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Досліджено поняття «фольклорний ансамбль», визначено провідні особливості функціонування 

вокальних фольклорних ансамблів та окреслено напрями діяльності дитячих вокальних фольклорних ансамблів 

у м. Рівне. Запропоновано огляд складу учасників, виявлено репертуар колективів, манери виконання, на які 

орієнтуються художні керівники. 

Ключові слова: автентичні та вторинні фольклорні ансамблі, Етно-культурний центр «Веснянка», 

Зразкові дитячі фольклорні гурти «Весняночка», «Ранкова роса», «Уляночка». 
 

Постановка проблеми. Культурний простір України формується в умовах становлення нової 
держави. Нині, в складних геополітичних та культурних обставинах, коли відбувається самоусвідомлення 

народу як нації, гостро постає проблема збереження національних традицій, фольклору і, як результат, 

відновлюється інтерес до традицій та фольклорної спадщини. 
Охоплюючи духовні та матеріальні цінності, традиційне мистецтво стає поштовхом до 

культурного розвитку і трансформації культури загалом. 

Однією з важливих галузей традиційного мистецтва є вокальне, представлене, зокрема, й 

творчістю фольклорних ансамблів. Цікавою їх складовою є дитячі вокальні фольклорні ансамблі, які 
реконструюють автентичну народномузичну традицію. Виявлення особливостей діяльності дитячих 

фольклорних ансамблів м. Рівне, необхідність вивчення їхньої національної колоритності 

актуалізувала необхідність даної наукової розвідки. 
Огляд останніх досліджень та публікацій. Наприкінці ХХ – початку ХХІ ст., завдяки популяризації 

традиційного мистецтва, створенню народознавчих центрів, вивчення фольклору стало важливим чинником 

дослідницької діяльності. Теоретичні аспекти вокального фольклорного ансамблю аналізувалися у праці І. 

Павленка [6], який виокремив теоретичні основи та жанрові особливості у вокальному ансамблевому 
фольклорному виконавстві. Дослідження діяльності «вторинного» вокального фольклорного ансамблю 

здійснила Л. Гапон [2], звернувшись до проблеми виховання співака, окреслила основні завдання та методи 

навчання. Є. Єфремов [4] та В. Пономаренко [4] досліджували питання народнопісенної традиції як основи 
діяльності вокального фольклорного ансамблю. І. Сінельніков неодноразово акцентував увагу на 

дослідженні ролі вокального фольклорного ансамблю у відродженні народнопісенної традиції [9, 10]. 

Регіональні дослідження фестивальної діяльності Рівненщини здійснила Г. Бернадська [1], 
вивчивши фольклорну практику крізь призму фестивального туризму регіону, що є складовою 

рекреаційно-туристичної діяльності. Концепцію роботи етнокультурного центру «Веснянка» у 

системі позашкільних закладів м. Рівне розглянули В. Ковальчук та О. Гумінська [5]. 

У процесі дослідження теми використовувалися інтернет-сайти, зокрема офіційні сайти організацій 
та колективів, де міститься цінна інформація про дитячі вокальні фольклорні колективи м. Рівне, зокрема 

Зразковий дитячий фольклорний гурт «Весняночка», Зразковий дитячий гурт традиційного поліського 

співу «Ранкова роса», Зразковий дитячий фольклорний ансамбль «Уляночка» [3, 7, 8]. 
Мета статті – дослідити діяльність дитячих вокальних фольклорних ансамблів м. Рівне. 

Виклад матеріалу дослідження. У сучасному фольклорному виконавстві існує різноманіття 

фольклорних ансамблів, класифікацію яких можна здійснити за різними особливостями, зокрема 
організаційно-структурними, стильовими, регіональними [10]. Як зазначає проф. кафедри музичної 

фольклористики КНУ ім. Т. Шевченка І. Павленко, фольклорними є ансамблі, що виконують народні 

пісні або танці у відповідності до манери і виконавського стилю місцевої усної або хореографічної 

традиції [6; 172]. У визначенні проф. КНУКіМ І.Сінельнікова термін «фольклорний ансамбль» 
розуміється як усталена група виконавців народних творів, пов’язаних із народними обрядами та святами, 
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або ж форма сучасного аматорства, у якому відтворюються традиційні народні пісні, танці, 
інструментальна музика переважно в сценічних умовах [9-10]. 

Діяльність фольклорних ансамблів спрямована на обробку народно-музичного матеріалу, 

професійне вивчення голосоведення і манери певного регіону; при цьому на меті у кожного ансамблю є 

власні завдання, що формують основну діяльність колективу. Це, насамперед, дослідницька діяльність, 
вивчення особливостей манер співу, реконструкція обрядодій, популяризація народнопісенної творчості 

тощо. На основі завдань формується мета і викристалізовується специфіка колективу. Важливими 

чинниками функціонування ансамблів є, безперечно, склад учасників фольклорного гурту, його репертуар, 
манера виконання, на яку орієнтується керівник ансамблю, методика навчання, матеріальна база 

функціонування ансамблю тощо [10]. 

Беручи за основу класифікацію І. Павленка, фольклорні ансамблі можна поділити на декілька груп: 

- автентичні (первинні) фольклорні ансамблі (співочі, танцювальні або змішані), в яких беруть 
участь носії співочих чи танцювальних традицій (зокрема, місцевих (локальних), територіальних, 

регіональних та ін.). Переважно такі автентичні фольклорні ансамблі створюються та функціонують у 

сільській місцевості, успадковуючи та передаючи пісенну і танцювальну духовну культуру предків із 
покоління в покоління; 

- вторинні фольклорні ансамблі створені не носіями співочих чи танцювальних традицій, а їх 

учасники реконструюють виконання записів пісенного чи танцювального фольклору [6; 172]. 
При цьому, вторинний фольклорний колектив, за визначенням проф. Є. Єфремова, – це 

ансамбль, що складається з виконавців, далеких від фольклорних джерел, однак які прагнуть у своїй 

роботі наслідувати традиції первинного (автентичного) фольклорного середовища [4]. 

Обрані до розгляду художні гурти м. Рівне здійснюють вторинне відтворення фольклору. Серед 
дитячих вокальних фольклорних ансамблів міста найчисельнішим і найдіяльнішим є ті, що 

функціонують в Етнокультурному центрі (ЕКЦ) Палацу дітей та молоді (кер. – лауреат Всеукраїнської 

премії за охорону та збереження нематеріальної культурної спадщини ім. В. Гнатюка В. Ковальчук). На 
базі Центру діють декілька фольклорних гуртів: «Весняночка», «Веснянка», «Сільська музика». Вік 

учасників становить 4-18 років. Створена тут і лабораторія поліського фольклору [2]. 

Зразковий дитячий фольклорний гурт «Весняночка», сформований 1983 р. За майже 36 років своєї 
діяльності став одним із провідних дитячих колективів. Його учасники займаються дослідницькою і 

виконавською діяльністю, а загалом гурт спеціалізується на виконанні обрядових, побутових, 

позакалендарних творів, що побутують на Рівненщині. При цьому, основними народними обрядодіями 

гурту «Весняночка» є календарні (колядування, щедрування, весняні обрядодії, Троїцькі, купальські, 
петрівчані обряди), дитячі (зустріч птахів навесні, закликання дощу), відтворення дозвіллєвих звичаїв 

(вечорниці, вуличні розваги, народні ігри, забавлянки) та виконання ритуалів посвячень (введення на 

посаду, постригання) [3; 11]. Варто вказати, що у засвоєнні виконавських особливостей співочих манер і 
обрядовій у «Весняночці» важливе значення відіграє синкретизм: поєднуючи у собі різні види мистецтва 

(театральне, вокальне, танцювальне), відтворення обрядів сприяє розвитку професійності учасників, 

засвоєнні фольклорної традиції, духовному розвитку особистості. 

Учасниками гурту відтворюється самобутня манеру співу, досліджена Є. Єфремовим та 
І. Сінельніковим [4, 9]. Вони виокремлюють виконавські правила народного вокалу, якими 

користуються і керівники фольклорного гурту «Весняночка»: 

- співати «своїм голосом», зберігаючи природність, неповторність голосу; 
- співати на диханні з опорою на діафрагму; звукова атака народного співу є твердою, тому 

дихання стає важливою складовою вокалу; 

- співати у «грудному резонаторі»: формування звуку відбувається в цьому резонаторі і є 
найприроднішим; 

- співати так, як говориш, чітко артикулюючи і користуючись діалектами регіону; 

- співати у «високій співацькій позиції», що забезпечує чистоту інтонування, яскравість 

звучання голосу [3, 9, 11]. 
Учасники гурту «Весняночка» беруть активну участь у діяльності лабораторії поліського 

фольклору ЕКЦ «Веснянка». Основною метою діяльності лабораторії є дослідження народно-

музичної творчості Рівненського Полісся, проведення експедицій, обробка зібраного матеріалу, 
активне використання пісенних творів у репертуарі колективів. 

У фондах лабораторії наявні чисельні аудіо- та відеоматеріали, фотографії, а також матеріальна 

спадщина – традиційний одяг, старовинні музичні інструменти, елементи побуту та народно-
ужиткового мистецтва. Популярністю в учасників Етнокультурного центру та шанувальників 



Альманах наукового товариства «Афіна» кафедри культурології та музеєзнавства  
Рівненського державного гуманітарного університету 

 

56 

народної культури краю користується цикл концертів-зустрічей із автентичними сільськими 
виконавцями, що відбуваються в лабораторії ЕКЦ «Веснянка» [3, 5]. 

ЕКЦ приділяє свою творчу увагу питанням дослідження, збереження та популяризації автентичної 

творчості, що є загальнонаціональним для українського суспільства, адже автентичні традиції є основою 

відродження національної свідомості, духовного розвитку суспільства, культуротворчим чинником 
сучасного мистецтва. Рівненщина має міціі традиції збереження та розвитку фольклорного вокального 

мистецтва: у розвитку народної культури в діяльності ЕКЦ відтворені елементи народної культури, що 

свідчать про самобутність і специфіку Поліського краю. Адже Рівненщина є скарбницею народних 
фольклорних творів, які зберігаються завдяки діяльності народних колективів, що представляють 

вторинне відтворення фольклору, зокрема й ЕКЦ «Веснянка» [5].  

Ансамбль є учасником низки концертів для мешканців міста та області, лауреатом, переможцем та 

володарем гран-прі численних Всеукраїнських фестивалів, свят і конкурсів. Він неодноразово 
представляв етнокультурну спадщину України на Міжнародних фольклорних фестивалях та конкурсах у 

Польщі, Словаччині, Чехії, Угорщині, Болгарії, Греції, Росії, Німеччині, Франції, Сербії, Австрії, Італії. 

Окрім участі у численних фольклорних конкурсах та фестивалях ЕКТ «Веснянка» є 
організатором Міжнародного молодіжного фестивалю традиційної народної культури «Древлянські 

джерела», що проходив у м. Рівне упродовж 1998–2010 рр. [1, 3]. 

Ще одним оригінальним дитячим вокальним фольклорним ансамблем міста є Зразковий дитячий 
гурт традиційного поліського співу «Ранкова роса», створений на базі Рівненської загальноосвітньої школи 

І–ІІІ ступенів № 28 (кер. Алла та Юрій Ковальчуки). Серед 60 учасників функціонує підготовча, молодша, 

середня і старша групи. Головними завданнями гурту є популяризація традиційної народної культури 

серед дітей шкільного віку, успадкування поліської манери співу, відтворення обрядодій регіону [7]. 
У процесі діяльності гурту «Ранкова роса» вихованці вивчають традиційну манеру виконавства 

північних районів Рівненського Полісся, їх діалекти, локальні відмінності костюмів північних районів, 

методику організації та проведення фольклорно-етнографічних експедицій, навчаються самостійному 
фіксуванню музичного фольклору, паспортизації експедиційно-польових робіт фольклорно-

етнографічних експедицій. 

Серед основних навичок учасників є володіння прийомами традиційного гуртового виконавства а 
сарреlla та з інструментальним супроводом, володіння навичками сольного виконавства, у дуеті, тріо та 

квартеті. Також під час навчання учасники мають змогу розширити співочий діапазон, розвинути 

музичний слух, навчитися основних законів сценічної культури та елементів народної хореографії. 

У період канікул керівники і учасники ансамблю організовують фольклорно-етнографічні 
експедиції у північні райони Рівненської області, під час яких записують пісенний матеріал, спілкуються з 

носіями автентичної культури, збирають народний одяг і атрибутику, вчаться традиційним ремеслам [7]. 

Під час експедицій вони переймають народну мову (діалект, говірку) осередку, села, що сприяє 
активізації навчання. 

Участь у цьому дитячому гурті є засобом духовного освоєння дійсності, пізнання прекрасного, 

долучення підростаючого покоління до скарбниці народної творчості. Знайомство з народною 

творчістю не тільки збагачує знання дітей, але й виховує повагу і любов до культури свого та інших 
народів. «Ранкова роса» є неодноразовим лауреатом, дипломантом та учасником Всеукраїнських і 

Міжнародних фестивалів традиційної народної культури в Україні та за кордоном [7]. 

На базі КЗ «Рівненська ДМШ № 2» функціонує Зразковий дитячий фольклорний ансамбль 
«Уляночка». З 1994 р. керівником колективу є І. Татарин – викладач класу народного співу відділу 

сольного співу, спеціаліст вищої категорії [8]. Напружена творча робота, що постійно ведеться в колективі, 

сприяє формуванню надзвичайно широкого, різноманітного і самобутнього репертуару: дитячий 
вокальний фольклорний ансамбль спеціалізується на виконанні обрядових, побутових, позакалендарних 

творів, а також побутових танців. У репертуарі колективу понад 250 українських народних пісень; за роки 

діяльності відтворено чисельні обрядодії. 

Сценічне вбрання колективу містить елементи автентичного одягу, зібране в експедиціях 
керівником та учасниками ансамблю, а також нові костюми, виготовлені за старовинними кроями. 

У колективі використовується своєрідна манера виконання і специфіка формування звуку, 

характерна для Полісся. Концертні твори ансамблю, що виконуються а сарреlla та під акомпанемент 
інструментального ансамблю «Перепілонька», скомпоновані з особливою майстерністю і яскраво 

демонструють мелос Поліського регіону. До складу колективу входить 20 учасників. 

Фольклорний ансамбль «Уляночка» є лауреатом і переможцем міжнародних й всеукраїнських 
фольклорних фестивалів та конкурсів, бере активну участь у місцевих і обласних концертних 
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програмах. Колектив здобув популярність не лише в Україні, а й далеко за її межами, відвідав із 
власною сольною програмою Польщу, Італію, Францію, Німеччину [8]. 

Зберігати відтворювати і примножувати багатовікову культуру Полісся і всієї України, яскраво 

доносити її до людства в найвищому художньо-естетичному втіленні – основне завдання всіх 

учасників дитячого вокального фольклорного ансамблю. Своєю натхненною творчою працею, 
високою виконавською майстерністю ансамбль робить свій важливий внесок у розбудову 

українського національного мистецтва, утверджує високий авторитет і позитивний імідж держави.  

Висновки. Діяльність дитячих вокальних фольклорних ансамблів м. Рівне, зокрема ЕКЦ 
«Весняночка», Зразкового дитячого гурту традиційного поліського співу «Ранкова роса», Зразкового 

дитячого фольклорного ансамблю «Уляночка» спрямована на експедиційну, дослідницьку роботу, 

опрацювання та відтворення поліської манери співу, поширення і популяризацію української традиційної 

музики. Ці колективи функціонують на базах позанавчальних та навчальних закладів, що дає можливість 
проводити етнокультурні дослідження, навчально-творчі заходи, спрямовані на залучення дітей та молоді 

до вивчення автентичної традиції. Все це стає акумулюючим фактором, що дає поштовх до всебічного 

вивчення та збереження народних традицій і фольклорної творчості. Демонструючи народну творчість на 
сцені, колективи пропагують духовну культуру, створюючи підґрунтя для розвитку особистості, підтримки 

і самоствердження нації. 
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К ВОПРОСУ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТСКИХ ВОКАЛЬНЫХ ФОЛЬКЛОРНЫХ АНСАМБЛЕЙ Г. РИВНЕ 
 

Пашинская Виктория Андреевна – соискатель высшего образования І образовательного  

уровня «Бакалавр» специальности 034 «Культурология»; 
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кафедра культурологии и музееведения,  
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Исследовано понятие «фольклорный ансамбль», определены основные особенности вокальных 

фольклорных ансамблей и намечены направления деятельности детских вокальных фольклорных ансамблей г. 

Ривне. В частности, предложен обзор состава участников, прослежен репертуар коллективов, манеры 

исполнения, на которые ориентируются руководители коллективов. 
Ключевые слова: особенности фольклорного исполнительства, аутентичне (первичные) и вторичные 

фольклорные ансамбли, Этно-культурный центр «Веснянка», Образцовые детские ансамбли «Весняночка», 

«Утренняя роса», «Ульяночка».  
 

TO QUESTION OF THE ACTIVITIES OF CHILDREN'S VOCAL FOLKLORE ANSAMBLES OF RIVNE 
 

Pashynska Viktoriia – the 4th course higher education student in specialty of Culture tudies,  
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Kaznacheieva Lyudmyla – docent, Ph.D. in History, Rivne 
 

The article investigates the concept of «folklore ensemble», identifies the main features of vocal folklore 

ensembles and outlines the activities of children's vocal folk ensembles in Rivne. In particular, the proposed 

characteristics of the composition the participants, traced the repertoire of the ensembles, the manners of research, on 

which the leader of the group is guided, the material resouses of the functioning of the ensemble. 

Key words: features of folk performing, authentic and secondary folk ensembles, children's folklore group 
«Vesnianochka», exemplary children's folklore ensemble «Ulyanochka», exemplary children's group of traditional 

Polissian singing «Morning Dew». 
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TO QUESTION OF THE ACTIVITIES OF CHILDREN'S VOCAL FOLKLORE ANSAMBLES OF RIVNE 
 

Pashynska Viktoriia – the 4th course higher education student in specialty  

of Culture tudies, Rivne State University for the Humanities, Rivne; 

Kaznacheieva Lyudmyla – docent, Ph.D. in History, Rivne 
 

The aim of the article is to investigate the activity of children's vocal folk ensembles of Rivne. 

Methodology of research. In the process of carrying out research, theoretical, historico-bibliographic and 

analytical methods were used. 

Results. The activity of the children's vocal folk ensembles of Rivne is aimed at professional expeditionary, 
researching work, elaboration and reproduction of the Polissian manner of singing, distribution and propaganda of 

Ukrainian traditional music. The most creative children's folklore group of Rivne are children's folklore group 

«Vesnianochka», exemplary children's folklore ensemble «Ulyanochka», exemplary children's group of traditional 

Polissian singing «Morning Dew». These folкore teams function at the educational establishment, which make the 

possibility to conduct ethnocultural research. Educational and creative activities of the ensembles aimed at involving 

children and young people to study the authentic traditions. All of these become an accumulation factor, which gives an 

impetus to study and preservation folk traditions and folklore creativity. Demonstrating folk art on stage, the ensembles 

propagated spiritual culture, created the basis for the development of the individual and self-affirmation of the nation. 

Novelty. The scientific novelty of work consists in the detailed study of the theoretical and practical heritage of the 

children's folklore vocal ensembles of Rivne, the analysis of their artistic experience and the determination of the role of 

the local children's folklore vocal ensembles in the development of modern culture of Rivne. 
Practical meaning. The results of the article can be used in the practical work of art historians, regional 

researchers of musical creativity. Information will be useful to students of creative specialties, graduate students and 

teachers, practical workers of culture and art, leaders of folk ensembles. 
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Проаналізовано історію створення та діяльність інструментальних колективів м. Самбора: ансамбль народної 

музики «Жорна», народний естрадно-духовий оркестр «Ретро», ансамбль народної музики «Джерело», оркестр 

народних інструментів та Народний камерний оркестр «Тірас». Висвітлено біографії керівників, їхні заслуги на 

мистецькій ниві, внесок у розвиток культурного життя краю. Розглянуто репертуар, концертну діяльність та 

творчі надбання колективів. Здійснено огляд мистецько-виконавської діяльності інструментальних колективів у 

зарубіжжі в рамках міжкультурного обміну. Встановлено, що зберігаючи культурні традиції краю музичні 

колективи Самбірщини збагачують культурне середовище українського соціуму в умовах сьогодення. 

Ключові слова: музичний колектив, Самбірщина, культура, суспільство. 
 

Постановка проблеми. Сучасний стан соціокультурної сфери зумовлений такими об’єктивними 

обставинами, що визначають стан суспільства; становищем різних груп та особистостей в цьому 
суспільстві; значенням ідентифікації етносу, що проявляється в музичній культурі як найбільш 

інформаційно-об’ємному виді духовної практики. 

Як і будь-який інший вид мистецтва, музика є одним з універсальних способів духовно-
практичного освоєння світу, що відіграє помітну роль у становленні сьогодення та міжнаціональному 

спілкуванні людей. Це надає їй особливого значення в традиційній структурі соціокультурного буття. 

Народна пісня є носієм культурного коду народу, втілює важливі риси національної культури, є 
ретранслятором системи цінностей (суспільні традиції, норми, ідеали тощо).  

Культура (від лат. «cultura» – догляд, освіта, розвиток) – сукупність матеріальних та духовних 

цінностей, створених людством за час його існування. Народні звичаї, обряди, традиції, вірування, 

культура поведінки, фольклор, мистецтво – це духовна культура суспільства [6, 83]. Відповідно, у 
соціокультурній практиці відображена міра володіння культурним надбанням суспільства і 

застосування його у соціальній діяльності окремого індивіда, конкретної соціально-професійної 

групи та суспільства загалом, адже останнє не може існувати без системи позитивних 
соціокультурних цінностей, а людина не може формуватися без соціокультурних цінностей. 

Українці як нація мають свою багату спадщину. Щодо музичних надбань – слід відзначити, що 

українська музика має свій широкий колорит, багату мелодику. Усе це втілюється у творчості 

інструментальних колективів м. Самбора: ансамбль народної музики «Жорна», Народний естрадно-
духовий оркестр «Ретро», ансамбль народної музики «Джерело», оркестр народних інструментів та 

Народний камерний оркестр «Тірас».  

Аналіз останніх досліджень. Інформацію стосовно інструментальних колективів м. Самбора 
можна знайти у праці Д. Каднічанського [6]. Проте сьогодні творчі здобутки ансамблів не достатньо 

висвітлені в науковій літературі.  

Мета статті – виявити етапи становлення та творчу діяльність музичних колективів 
Самбірщини в соціокультурному просторі сьогодення. 

Виклад основного матеріалу. Культура як соціальне наслідування виявляється через «пам’ять» 

людства, опредмечуючись у тих чи інших знакових системах, а саме музичному мистецтві. Тут 

соціальний   досвід   минулих   поколінь   розпредмечується,   «декодується»  і  сприймається  новими  
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